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Obowiązujące akty prawne: 
· Ustawa z dnia 7 lipca 1994 r. Prawo budowlane (Dz. U. 2024 poz. 725, z późniejszymi zmianami). 
· Rozporządzenie Ministra Transportu, Budownictwa i Gospodarki Morskiej z dnia 13 września 2018 r., 
w sprawie szczegółowego zakresu i formy projektu budowlanego (Dz. U. 2022r., poz. 1679). 
· Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 2 września 2004 r. w sprawie szczegółowego zakresu i 
formy dokumentacji projektowej, specyfikacji technicznych wykonania i odbioru robót budowlanych 
oraz programu funkcjonalno-użytkowego (Dz. U. Nr 2021 poz. 2454, z późniejszymi zmianami). 
· Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 12 kwietnia 2002 r. w sprawie warunków technicznych 
jakim powinny odpowiadać budynki i ich usytuowanie (Dz. U. nr 2022, poz. 1225, z późniejszymi 
zmianami). 
· Wytyczne rzeczoznawcy ds. zabezpieczeń przeciwpożarowych. 
· Wytyczne rzeczoznawcy ds. sanitarno-higienicznych oraz BHP. 
· Wytyczne techniczne projektowania 
· Obowiązujące przepisy i normy prawne: 
· Rozporządzenie Ministra Spraw Wewnętrznych i Administracji z dnia 7 czerwca 2010r. w sprawie 
ochrony przeciwpożarowej budynków, innych obiektów budowlanych i terenów. (Dz.U. 2023, poz.822) 
· Rozporządzenie Ministra Spraw Wewnętrznych i Administracji z dnia 24 lipca 2009r. w sprawie 
przeciwpożarowego zaopatrzenia w wodę oraz dróg pożarowych. (Dz.U. 2009, poz.1030) 
· POLSKIE NORMY – w zakresie zgodnym z Rozporządzeniem Ministra Infrastruktury z dn.12 kwietnia 
2002r. w sprawie warunków technicznych, jakim powinny odpowiadać budynki i ich usytuowanie (Dz.U. 
z 2022r.  poz.1225, z późn.zm.) 
· Inne normy i wytyczne 
· Warunki techniczne wykonania I odbioru instalacji wodociągowych COBRTI INSTAL ZESZYT 7 
Ponadto zaleca się stosowanie następujących wytycznych: 
• Warunki techniczne wykonania i odbioru instalacji wentylacyjnych (COBRTI INSTAL – zeszyt 5); 
• Warunki techniczne wykonania i odbioru instalacji ogrzewczych (COBRTI INSTAL – zeszyt 6); 
• Zalecenia do projektowania instalacji ciepłej wody, wentylacji i klimatyzacji minimalizujące 

namnażanie się bakterii Legionella (COBRTI INSTAL – zeszyt 11); 
Uwagi wykonawcze  
1. Całość robót wykonać zgodnie z „Specyfikacją techniczną Wykonania i Odbioru Robót 

Budowlanych”.  
2. Za pełne opracowanie i zakres dokumentacji uważa się wszystko co zostało zapisane, narysowane 

lub skosztorysowane.  
3. Urządzenia, elementy instalacji i producenci zostały przyjęte w projekcie do celów wymiarowania 

instalacji i określenia standardu technicznego instalacji. Stanowią one poziom odniesienia – „na 
zasadzie nie gorsze niż”. Dopuszcza się przyjęcie rozwiązania zamiennego zapewniającego takie 
same lub lepsze parametry techniczne. Przyjęte rozwiązanie zamienne nie może obniżać standardu 
instalacji i wymaga zgody Projektanta i Inwestora.  

4. Rysunki i część opisowa są dokumentami wzajemnie uzupełniającymi się. Wszystkie elementy ujęte 
w części opisowej a nie pokazane na rysunkach oraz pokazane na rysunkach a nie objęte 
specyfikacją winny być traktowane jakby były ujęte w obu. W przypadku wątpliwości co do 
interpretacji niniejszej dokumentacji, Wykonawca przed zamówieniem materiałów powinien 
wyjaśnić z Projektantem, który jako jedyny jest upoważniony do autoryzacji i dokonywania 
jakichkolwiek zmian lub odstępstw.  

5. Zapewnić dostęp do elementów regulacji układów.  
6. Zmiany rozwiązań projektowych wynikające z dostawy urządzeń na budowę powinny być 

uzgodnione z Projektantem i Zamawiającym.  
7. Zmiana rozwiązań systemowych powinna być uzgodniona docelowo z projektantem i Inwestorem. 

Zmiana rozwiązań systemowych nie jest rozwiązaniem równoważnym zamiennym.  
8. Wszystkie wykonywane prace oraz proponowane materiały winny odpowiadać Polskim Normom i 

posiadać stosowną deklarację zgodności lub posiadać znak CE i deklarację zgodności z normami 
zharmonizowanymi oraz posiadać niezbędne atesty tak, aby spełniać obowiązujące przepisy. 

9. Wszystkie prace muszą być wykonywane zgodnie z zasadami sztuki budowlanej, z zachowaniem 
szczególnej ostrożności i pod stałym nadzorem osób uprawnionych. Zakres wykonania i obowiązki 
przy robotach budowlanych stosować zgodnie z Warunkami Technicznymi Wykonania i Odbioru 
Robót Budowlano-Montażowych i podobnymi uregulowaniami.  

10. Wszystkie elementy powinny być wykonane zgodnie z zatwierdzoną dokumentacją.  
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11. Wszystkie wbudowane produkty muszą spełniać wymagania polskich przepisów i obowiązujących 
norm, w tym w szczególności przepisów ustawy z dnia 16 kwietnia 2004 o wyrobach budowlanych 
(Dz. U. z 2004r. Nr 92, poz. 881).  

12. Odbiór robót przez Inwestora może nastąpić po przedłożeniu kompletnej dokumentacji odbiorowej 
(certyfikaty i atesty od producenta wbudowanych materiałów).  

13. Podstawą dokonania odbioru jest zgodność wykonania robót z zatwierdzoną dokumentacją 
projektową i obowiązującymi normami.  

14. Koordynację realizacji należy wykonać bezpośrednio na budowie przed montażem.  
15. Należy zapewnić dostęp serwisowy do urządzeń.  
16. Rozruch  i regulację urządzeń dokonać w porozumieniu z producentem.  
17. Przejścia przewodów przez strefy p.poż. należy zabezpieczyć opaskami p.poż.  
18. Na przejściach przez pozostałe przegrody budowlane montować tuleje ochronne.  
19. Przewody instalacyjne mocować do ścian i stropu na elementach podwieszenia z wibroizolacją. 

Wszystkie zamontowane elementy wibroizolacyjne powinny stanowić integralny element 
wyposażenia systemu zawiesi instalacyjnych danego producenta. Nie dopuszcza się rozwiązania 
łączonego (składanego), tzn. podstawowe elementy systemu zawieszeń instalacyjnych (szyny, 
obejmy), a elementy wibroizolacyjne wykonane przez wykonawcę. W obowiązku Wykonawcy 
pozostaje wykonanie systemu zawiesi dostosowanych do konkretnego producenta urządzeń i 
rurociągów, uwzględniając ciężar urządzeń, tłumienie drgań oraz ilość zwiesi koniecznych do 
montażu przewodów i urządzeń. 

20. Izolacja cieplna rurociągów musi być wykonana starannie i estetycznie.  
 
Zmiany materiałów, urządzeń, odstępstwa od projektu.  

1. Materiały stosowane podczas realizacji robót (o ile nie podano inaczej) muszą być najwyższej 
jakości, posiadać atesty stosownych władz polskich dopuszczające do ich stosowania jako 
materiały budowlane w Polsce.  

2. Materiały, urządzenia, armatura, elementy instalacji i producenci zostały przyjęte w projekcie 
do celów wymiarowania instalacji i określenia standardu technicznego instalacji. Stanowią one 
poziom odniesienia – „na zasadzie nie gorsze niż”. Dopuszcza się przyjęcie rozwiązania 
zamiennego zapewniającego takie same lub lepsze parametry techniczne. Przyjęte 
rozwiązanie zamienne nie może obniżać standardu instalacji i wymaga zgody Projektanta i 
Inwestora.  

3. Wszystkie prace muszą być prowadzone i zakończone przy zachowaniu należytej staranności 
oraz zgodnie ze sztuką budowlaną.  

4. Wszelkie uzasadnione zmiany i odstępstwa proponowane przez Wykonawcę powinny być 
uzgodnione z Inwestorem i Projektantem. Decyzje o zmianach wprowadzanych w czasie 
wykonywania robót muszą być potwierdzone wpisem Inspektora Nadzoru do Dziennika 
Budowy, a w przypadkach zmian urządzeń i materiałów potwierdzone przez Projektanta  

Wszystkie zmiany i odstępstwa nie mogą powodować obniżenia wartości funkcjonalnych i 
użytkowych instalacji, a w przypadku urządzeń i materiałów nie mogą powodować 
zmniejszenia trwałości eksploatacyjnej 
 
Priorytety ważności przepisów, norm i uzgodnień  
Przyjęto następujący priorytet ważności przepisów, norm i uzgodnień:  
- rozporządzenia właściwych Ministrów,  
- normy powołane przez stosowne przepisy do obowiązkowego stosowania,  
- rozporządzenia władz lokalnych,  
- przepisy organów kontrolnych,  
- postanowienia i decyzje wydane w stosunku do danego obiektu,  
- normy i przepisy powołane przez projektanta do zastosowania,  
- zasady wiedzy technicznej,  
- uzgodnienia z Inwestorem,  
- wytyczne Inwestora,  
- wytyczne technologiczne,  
- wytyczne branżowe,  
- opisy wszystkich branż. 
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Oznaczenia:

- Przyłącze ciecz

UWAGA:
1.Montaż rurociągów i armatury należy uściślić w trakcie realizacji robót.
2.Przed rozpoczęciem robót należy sprawdzić trasy, rzędne i wymiary pozozstałych instalacji.
3.Przed zamówieniem elementów instalacji i rozpoczęciem robót montażowych sprawdzić możliwość
wykonania instalacji i montażu poszczególnych urządzeń w warunkach realizacji. Wszelkie niejasności
konsultować z nadzorem autorskim.
4.Wszelkie odstępstwa wykonawstwa od rozwiązań projektowych należy uzgodnić z nadzorem autorskim.
5.Osprzęt, armaturę i urządzenia należy montować zgodnie z wymogami prodecnta i atestów/dopuszczeń.
Odstępstwo uzgodnić z nadzorem autorskim.
6.Prowadzenie wysokościowe przewodów koordynować międzybranżowo i z nadzorem autorskim.
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